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Kính thưa quý thầy cô giáo, cùng toàn thể các bạn học sinh thân mến!
Trong lòng mỗi chúng ta ai cũng có một người mẹ để kính trọng, để yêu thương, kể về người mẹ nào cũng là cả một huyền thoại.  Mỗi khi nhắc về mẹ chắc hẳn trong lòng mỗi con người chúng ta không ai là không khỏi xao xuyến, bồi hồi, bởi mẹ chính là người đã chăm sóc nuôi nấng ta khôn lớn từng ngày, vượt qua tất cả những khó khăn thử thách của cuộc đời. Mẹ đã mang nặng đẻ đau và sinh con sau 9 tháng 10 ngày, mẹ đã hi sinh tuổi xuân, đã cho con từng dòng sữa ngọt ngào, vỗ về con mỗi khi con quấy khóc, thức trắng đêm mỗi khi con đau ốm, bên cạnh con mỗi khi con vấp ngã. Vì vậy mà “bao nhiêu câu từ cũng không thể nói hết được những gì mà mẹ dành cho con cái”. Mãi mãi chẳng bao giờ con có thể nói hết được tình cảm mà mẹ dành cho con, mãi mãi mẹ vẫn là mẹ chăm chút cho con. Tình mẹ thật cao cả và bao la, một thứ tình cảm vô cùng mãnh liệt.

Trong buổi giới thiệu sách hôm nay, để hướng tới kỷ niệm ngày Phụ nữ Việt Nam 20/10 em tên là Trương Trà My học sinh lớp 7B đại diện cho thư viện trường THCS Phạm Kiệt xin giới thiệu đến quý thầy cô cùng các bạn học sinh cuốn sách “Tập truyện ngắn Về với mẹ” được viết bởi Nhiều tác giả do nhà xuất bản Kim Đồng ấn hành năm 2011 dày 303 trang, khổ 13 x 20cm.
Xin mở đầu bài viết bằng lời tựa của cuốn sách: “Đất trời chia xuân hạ thu đông, cỏ cây cũng theo đó mà có mùa nảy lộc, mùa đơm hoa, mùa quả chín, mùa lá rụng, chỉ có yêu thương là mãi mãi không mùa …”

Tập truyện ngắn “Về với mẹ” của nhiều tác giả có chủ đề về “gia đình và tình mẹ”. Với 37 truyện ngắn mà người viết hầu hết là nữ giới nên các chuyện đều xoay quanh tình cảm trong gia đình với những chuyện vui nhưng cũng không ít chuyện buồn. Có lẽ đó là quy luật của cuộc sống “ hết khổ là vui vốn lẽ đời”. Nhiều câu chuyện chân thật, giản dị về những điều quanh ta mà người đọc đôi khi bắt gặp dáng dấp mình, cảnh ngộ mình ở trong đó – Để có lúc ta sẽ “à” lên vì thấy rằng cuộc đời này không phải chỉ có mình ta là “được” hay “mất” một cái gì đó mà đáng lẽ ra “không” hay “phải” thuộc về ta.

Ví như truyện đầu tiên với nhan đề là “Kỉ niệm”, những tưởng đó chỉ là một cái tên đơn thuần nhưng thực ra Kỉ niệm là tên của nhân vật chính trong truyện mà nhân vật này lại có một cảnh ngộ, một cuộc sống toàn là những kỷ niệm buồn đeo bám nó. Tuy nhiên ở đời, nếu ai có ấp ủ, ước mơ, có dự định cho những tương lai của mình có ý chí nghị lực thì “thượng đế tối cao” sẽ sẵn sàng mở rộng vòng tay mà đón nhận, mà giúp đỡ họ và kỷ niệm chính là một trong những “sinh linh” đó.

Nguyễn Thị Thu Hồng  lại mang đến cho bạn một câu chuyện về “Mẹ”. Người mẹ này chỉ làm nghề quét rác với đồng lương ít ỏi đã khiến cho đứa con gái nhiều lúc mặc cảm và thậm chí xấu hổ với bạn bè. Khi nghe người ta kể về mẹ mình với những công việc hái ra tiền hay một nghề gì đó hơn hẳn nghề quét rác của mẹ nó. Người mẹ không trách con, không buồn vì điều đó, bà chỉ lặn lẽ làm việc để cho con thỏa mản những nhu cầu của mình. Nó có biết đâu rằng, để đổi lấy những thứ đó mồ hôi của mẹ phải đổ ra trên đường nhiều hơn vào những đêm hè oi bức, bàn chân của mẹ bị cóng hơn vào những ngày đông giá rét. Cho đến một ngày kia, mẹ nó bị tai nạn vì cứu một cụ già băng qua đường. Bác giám đốc khi đến phúng điếu đã nắm chặt tay nó và nói: “Cháu nên tự hào vì có một người mẹ rất dũng cảm và cao thượng…”. Nó như bừng tỉnh! Giờ đây nó không còn mặc cảm hay xấu hổ, nó chỉ ước được nghe tiếng chổi xoèn xoẹt của mẹ… Vậy bạn hãy đừng bao giờ không vâng lời hay coi thường công việc của mẹ nhé, dù mẹ chỉ làm những công việc bình thường thôi thì với ta, mẹ bao giờ cũng là “số một”.

“Tất cả về mẹ tôi” mà Phạm Hồng Vân kể với chúng ta đó là một người mẹ không phải tuyệt vời. Mẹ được “Tôi” mệnh danh là “đài phát thanh” chuyên mắng tôi vì hay ngủ dậy muộn, áo quần thì luộm thuộm, bố đi làm thì hay về muộn, hút thuốc lá trong phòng, đọc báo thì để bừa bãi…v..v..Mẹ rất công bằng trong việc la chồng, la con. Đã thế, giọng mẹ lại còn “sang sảng” và “đầy hào khí”. Mẹ mê làm bếp như bọn trẻ mê chơi game – Mẹ thích có những món ăn ngon và bổ dưỡng cho cả nhà mẹ còn uôn ép bố con chúng tôi ăn đến nứt cả bụng…v..v.. Tôi ghét những điều mẹ hay ca cẩm: nào là con gái mà không gọn gàng, con gái mà không nhẹ nhàng, con gái mà không biết nấu nướng… con gái mà chẳng thấy đứa bạn nào ghé chơi…v..v… Chính vì tính “bảo thủ” và hay “ghét mẹ” đó mà tôi đã vô tình làm cho mẹ ngã gãy chân phải ngồi một chổ - lâu nay mẹ ở giữa cuộc đời tôi, đôi khi tôi thấy phiền toái và không chịu tưởng tượng rằng nếu một ngày thiếu bàn tay chăm sóc của mẹ thì sao nhỉ?Và giờ đây, khi mẹ đi lại khó khăn, tôi lại thấy cần mẹ biết bao dù chỉ là để la mắng tôi vụng về, học dốt hay bừa bãi…

Tình cảm con người quả là phức tạp phải không các bạn. Đôi khi, ta và mẹ vẫn có những “xung đột”nhưng rõ ràng mẹ ta vẫn là nhất ở trên cỏi đời này. Những chuyện như ‘Lòng mẹ”, “Mẹ và con gái”, “Ước mơ”..v..v..Thực sự là niềm chia sẽ chân thành.

Bên cạnh nội dung nhẹ nhàng mà sâu lắng – Khi đọc “Về với mẹ” ta còn được sống trong những giây phút thăng hoa, lãng mạn vô cùng. Lời văn đôi khi quá thật như tự đáy lòng nhưng nhiều khi vẫn trau chuốt và rất giàu hình ảnh.Các em thân mến! Trên con đường gập ghềnh đầy chông gai thử thách, trái tim mẹ giúp ta mở lối vào đời bằng chính tình yêu kì diệu và vô điều kiện của người …Trước tình yêu thương của mẹ, vũ trụ này mất đi mọi giới hạn và bóng tối. Tình yêu thương ấy rộng hơn cả đại dương lớn nhất, mềm mại hơn cả ngọn cỏ non nhất trên thảo nguyên …

Hạnh phúc thay mỗi đứa trẻ khi sinh ra đã được nằm trong vòng tay bảo bọc, che chở của Người. Với ánh mắt dịu hiền và giọng nói có thể vang đến nơi tận cùng của cuộc sống người mẹ luôn giỏi theo từng nhịp bước của những đứa con, đi qua thời thơ ấu cho đến những năm trưởng thành…( Hạt giống tâm hồn).

Chân dung người mẹ là hình ảnh không bao giờ phai mờ trong mỗi chúng ta. Nơi đó là sự bao dung, độ lượng, chở che… Là nơi cho chúng ta sự bình yên nhất sau những xô bồ, căng thẳng của cuộc sống. Hạnh phúc thay cho những ai biết trân trọng tình yêu của mẹ.

Sắp đến ngày Phụ nữ Việt Nam 20/10 - ngày của các mẹ, các chị, các bạn gái, mong rằng, tất cả chúng ta, các cô giáo, các bạn học sinh, các mẹ hãy luôn tự hào mình là phụ nữ. Chúc các bà, các mẹ, các cô và tất cả các bạn nữ luôn xinh đẹp và hạnh phúc!

 Cuốn sách hiện đang có tại Thư viện trường THCS Phạm Kiệt với số đăng ký cá biệt TK 2249. Mời các bạn đón đọc! Thư viện xin chân thành cảm ơn quý thầy cô giáo cùng các em học sinh đã lắng nghe. Chúc quý thầy cô cùng các em có một tuần học mới nhiều năng lượng và hoàn thành tốt nhiệm vụ!
Xin chân thành cảm ơn!

